

அல்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை



நான்கு கோரிக்கைகள்.

திம்பு பேச்சுவார்த்தையில் முன்வைப்பதற்காக நான்கு இயக்கக் கூட்டமைப்பான ஈழத் தேசிய விடுதலை முன்னணி (ENLF) முன்வைத்த நான்கு அம்சக் கோரிக்கைகள் முக்கியமானவையாகும்.

அக்கோரிக்கைகளை நான்கு இயக்கக் கூட்டமைப்பு தயாரித்திருந்தபோதும், தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியும், புளொட் இயக்கமும் அவற்றை ஏற்றுக்கொண்டன.

அதனால் திம்பு மாநாட்டில் தமிழ் அமைப்புக்களது குரல் ஓரேவிதமாக ஒலிக்கக்கூடிய சூழ்நிலை உருவானது. அதேசமயம் அக்கோரிக்கைகளை தெளிவாக ஆராய்ந்தால் ஒரு விடயம் புலப்படும்.

தமிழர்க் கோரிக்கையை கைவிடப் போவதில்லை என்று கூடுமுடியாத நிலையில், தமிழர்க் கோரிக்கையை ஒத்ததாகவே அக்கோரிக்கைகளை அமைத்திருந்தன.

திம்பு பேச்சில் முன்வைக்கப்பட்ட அந்த நான்கு அடிப்படைக் கோட்பாடுகள் இவைதான்:

1. தமிழ் மக்கள் ஒரு தேசிய இனம் என்று அங்கீகரிப்பது.
 2. தமிழ் மக்களது பாரம்பரிய தாயகத்தை அங்கீகரிப்பது.
 3. தமிழ் மக்களது கயற்றிய உரிமையை அங்கீகரிப்பது.
 4. மலையகத் தமிழ் மக்களது குடியரிமையை அங்கீகரிப்பது.
- மலையகத் தமிழ் மக்களது பிரச்சனையையும் இனப் பிரச்சனைத் தீர்விற்கான பேச்சுவார்த்தையில் முன் வைத்தமை அதுவே முதல் முறையாகும்.

திம்புவில் நான்கு கோரிக்கைகள்

அவரை இறக்குமதி செய்திருந்தது ரெலோ. இப்போது அவர் புலிகளது ஆதரவாளராக இருக்கிறார்.

அவரையும் கைது செய்து நாடு கடத்துவதற்காக இந்திய அதிகாரிகள் சேடுதல் நடத்தினார்கள். அவர் சென்னையில் தலைமறைவாகிவிட்டார்.

அன் ரன் பாலசிங்கத்தையும் சந்திரகாசனையும் சென்னையிலிருந்து இரவோடு இரவாக பம்பாய்க்கு கொண்டு சென்றார்கள். அங்கிருந்து டெல்லிக்கு அழைத்துப் போனார்கள். இரவலாரும் நாடு கடத்தும் ஆயத்தங்கள் துரிதத்தில் நடத்தப்பட்டன.

அதேசமயம் சென்னையில் இருந்த நான்கு இயக்கக் கூட்டமைப்புத் தலைவர்கள் கூடி ஆராய்ந்தார்கள்.

அன்ரன் பாலசிங்கம் திருப்பிவராமல் பேச்சில் பங்குகொள்ள முடியாது என்று பிரபாகரன் தெரிவித்தாவிட்டார்.

பேச்சில் கலந்து கொள்வதானால் அன்ரன் பாலசிங்கம் வரவேண்டும். பேச்சுவார்த்தையில் அவரும் கலந்து கொள்ள வேண்டும் என்று நான்கு இயக்கக் கூட்டமைப்பு முடிவு செய்தது. அந்த முடிவு இந்திய அரசுக்கும் அறிவிக்கப்பட்டது.

மாறிய முடிவு
தமிழ்நாட்டு அரசியல் கட்சிகளும், ஈழப் போராளி அமைப்புகளுக்குச் சார்பான

இயக்கங்களும், கூட்டணியும் பொதுவான நிலைப்பாட்டையே முன்வைப்பது என்று, பேச்சுக்கு முன்னரே முடிவு செய்யப்பட்டதல்லவா?

அதன்படி பேச்சு மேசையில் நான்கு அம்சத் திட்டம் முன்வைக்கப்பட்டது. அதே நேரம் ஈரோஸ் சார்பாக கலந்துகொண்ட சங்கிராஜ் தனியாக ஒரு திட்டத்தை விரியோகித்தவிட்டார்.

ஏனைய இயக்கப் பிரதிநிதிகளுக்கு நெத்தியடியான அதிர்ச்சி.

கூட்டணிதான் ஏதாவது கோளாறு செய்யும் என்று எதிர்பார்க்கப்பட்டது. ஆனால், அமிரலிங்கம் இயக்கங்களின் முடிவுக்குக் கட்டுப்பட்டு இருந்தவிட்டார்.



சேரவில்லை. உங்களை நம்பித்தான் சேர்ந்திருக்கிறோம்" என்றார் பிரபாகரன். இந்த இடத்தில் மேலும் ஒரு சம்பவம் ஒரு முறை பத்திரிகா தனது TVS50 மோட்டார் ஈசக்கியில் சென்னை அடையாறில் உள்ள புலிகளது ஆலுவகத்திற்குச் சென்றார்.

அவரி தனியாக வந்ததைக் கண்டதும் பிரபாகரன் கேட்டார், "பாதுகாப்பில்லாமல் இப்படி வருகிறீர்களே?" அந்தக் பத்திரிகா சொன்ன பதில்: "நாங்கள் மக்கள் இயக்கம் மக்கள் எங்குமிருப்பதால் அதுதான் பாதுகாப்பு" அதைக் கேட்டு பிரபாகரன் பதில் ஒரு சிரிப்பு மட்டுமே.

திம்புவில் சர்ச்சை

திம்பு பேச்சுவார்த்தையில் இந்திய வெளியுறவுச் செயலாளர் ரொமேஷ் பண்டாரிதான் முக்கிய பங்கிற்றவர்களுள் ஒருவர். ரொமேஷ் பண்டாரியை இயக்கங்களுக்கு பிடிக்காது. அவருக்கும் இயக்கங்களைப் பிடிக்காது.

இவ்வகைக்கு அடிக்கடி விஜயம் பெல்பவர் ரொமேஷ் பண்டாரி அவரை ஜே.ஆர். தனது கைக்குள் போட்டுக் கொண்டுவிட்டார் என்று இயக்கங்களுக்குச் சந்தேகம்.

ரொமேஷ் பண்டாரிக்கு முன்னர் இந்திய வெளியுறவுச் செயலாளர்களாக இருந்தவர்கள் இயக்கத் தலைவர்களோடு நல்ல உறவுகளை வைத்திருந்தனர்.

மாதம் 12ம் திகதி முதல் போர்நிறுத்தம் மேலும் நீடிக்கப்பட்டிருந்தது.

இரண்டாவது கூட்டமாக போர்நிறுத்தம் நீடிக்கப்பட்டபோது, போர்நிறுத்தம் மீறல்களைக் கண்காணிக்க ஒரு குழுவை அரசு நியமித்தது.

போர் நிறுத்தத்தை கடைப்பிடிப்பதில் தனது அரசு நியாயமாக நடந்து கொள்வதற்கு என்று நிருபிக்க ஜே.ஆர். செய்த தந்திரமே கண்காணிப்புக் குழுவாகும்.

காடியுனின் கணிப்பு

இலண்டனிலிருந்து வெளிவரும் காடியுன் பத்திரிகையில் 19.06.1985இல் டேவிட் பல்லிடர் என்பவர் எழுதிய கட்டுரை ஒன்று முக்கியமானது.

டேவிட் பல்லிடர், தளபதி பிரிகேடியர் நளின் செனிவிரத்தனாவை பேசும் போது, அப்போது நளின் செனிவிரத்தனா பின் வருமாறு சொன்னார்:

"தமிழர் விடுதலைப் புலிகளது கொல்லாப் போரை எம்மால் வெற்றி கொள்ள முடியாது. எது மூலக்களை முடியுள்ள மணல் மூட்டைகளைக் கூந்து எது ஆணை செல்லாது."

டேவிட் பல்லிடர், யூ.என்.சிபின் மூத்த அமைச்சர் ஒருவரையும் சந்தித்தார்.



பேச்சு மேசையில் திடீர் யோசனையை

ஏன்று நிலைப்பாடுகள்

இந்த இடத்தில் மலையகத் தமிழ் மக்கள் தொடர்பாக வடக்கு-கிழக்கு தமிழ் அமைப்புகள் மத்தியில் காணப்பட்ட மூன்று நிலைப்பாடுகளை குறிப்பிட்டோமாக வேண்டும்.

முதலாவது நிலைப்பாடு - தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியால் முன்வைக்கப்பட்டதாகும்.

மலையகத் தமிழர்கள் தம்மைப் பாதுகாத்துக் கொள்ள வடக்கு-கிழக்கில் வந்து குடியேற வேண்டும் என்று சொன்னது கூட்டணி.

இரண்டாவது நிலைப்பாடு - ஈரோஸ், ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். இயக்கங்களால் முன்வைக்கப்பட்டது.

ஈழம் என்பதில் மலையகமும் அடங்கும். ஈழப் புரட்சிக்கு மலையகப் பாட்டாளிகளே தலைமைச் சக்திகள் என்று அவை கூறிக்கொண்டிருந்தன.

பின்னர் ஈ.பி.ஆர்.எல்.எஃப். அந்த முடிவை மாற்றிக் கொண்டது.

மூன்றாவது நிலைப்பாடு மலையக மக்கள் தமது உரிமைகளுக்காக தரமே போராடுவேண்டும். மலையகத்தில் போராடும் அமைப்புக்களுக்கு ஈழப் போராளிகள் உதவி செய்யலாம்.

இந்த மூன்றாவது நிலைப்பாட்டை புலிகள் இயக்கமும் கடைப்பிடித்தது.

முதல் இரண்டு நிலைப்பாடுகளும் வெறும் கற்பனைகளாக இன்று ஏற்கப்படவில்லை. இனிதே திம்பு பேச்சுக்குச் செல்லலாம்.

திம்புவில் பேச்சுவார்த்தையை இயக்கங்கள் குழப்பக்கூடும் என்று இந்தியாவுக்கு ஒரு சந்தேகம் இருந்தது.

இயக்கங்களின் நோக்கமெல்லாம் பேச்சில் அல்ல; போரே தொடர்ந்து நடந்தி சமூகவளை செல்லுதுதான் என்று இந்தியாவுக்குத் தெரியும்.

எனவே இயக்கங்களுக்கு ஒரு அதிர்ச்சி வைத்தும் கொடுக்க இந்தியா திட்டமிட்டது.

நாடு கடத்தும் திட்டம்.

23.8.85 அன்று இரவு புலிகள் இயக்க ஆலோசகர் அன்ரன் பாலசிங்கத்தையும், தந்தை செல்வாவின் மகன் சந்திரகாசனையும் கைது செய்தனர்.

தமிழர் விடுதலை போலீஸ் (TELO) சார்பாக திம்பு பேச்சில் கலந்துகொள்ள வந்திருந்தார் சட்டத்தரணி சத்தியநேதிரா. தந்தை தரப்பில் திம்பு புலிகள் கலந்துகொள்ள வெளிநாட்டிலிருந்து

போர்நிறுத்த உடன்பாட்டை கேலிசெய்து- 1985ல் ஜலண்டர் வெளியிட்ட காட்டுணை.



இந்தியாவின் நாடுகடத்தல் நாடகம்

தமிழ்நாட்டு அமைப்புக்களும், நாடு கடத்தல் திட்டத்தைக் கடுமையாகக் கண்டிக்கத் தொடங்கிவிட்டன.

நிலைமையைக் கவனித்த இந்திய அரசு அன்ரன் பாலசிங்கத்தையும், சந்திரகாசனையும் நாடுகடத்துகொள்வதாகக் கைவிட்டது.

பேச்சுவார்த்தையில் ஏற்பட்ட இருந்த தடை நீக்கப்பட்டது.

ஆனால் இந்தியாவைப் பொறுத்தவரை ஒருவகையில் நாடு கடத்தும் திட்டம் உதவிக்கரமாக அமைந்தது" என்றே கூறிவந்தன.

ஈழப் போராளிகள் விடயத்தில் கண்டிப்பாகவே நடந்துகொள்வதாகக் காட்டிக்கொள்ள அது உதவியது.

தான் ஒரு நியாயமான மத்தியஸ்தர் என்று இலங்கை அரசுக்கும், வெளியுறவுக்கும் முன்பாக குறிப்பாக செய்த பிரகடனம் என்றும் அதனைக் குறிப்பிடலாம்.

ஒரு கூத்து

திம்பு பேச்சுவார்த்தை ஆரம்பமான முதலாவது நான் ஒரு கூத்து நடந்தது.

நான்கு இயக்கக் கூட்டமைப்பில் ஒர் அங்கமாக இருந்துகொண்டு ஈரோஸ் இயக்கம் அப்படிக்க குறுக்கால் ஒரு ஓட்டம் ஓடும் என்று யாரும் எதிர்பார்க்கவில்லை.

அதனை ஒரு திட்டமாக முன்வைக்கவில்லை. விவாதத்திற்காகவே முன்வைப்பதாக சங்கிராஜ் விளக்கம் சொன்னார்.

திம்புவில் இருந்து தொலைபேசி மூலம் சென்னையில் இருந்த தலைவர்களுக்குச் செய்தி வந்தது.

சென்னையில் நடந்த கூட்டமைப்பு கூட்டத்தில் சங்கிராஜ் தனது தலைவர்களைக் கொடூரமாக பிரச்சனை எழுந்தது.

கூட்டத்தில் கலந்துகொண்ட ஈரோஸ் பாலசுமாரின் ஏனைய மூன்று இயக்கத் தலைவர்களும் கேள்விக் கணைகள் தொடுத்தன.

பாலசுமார் திணறிப்போனார். "சங்கிராஜ் இப்படிச் செய்வார் என்று எனக்கே தெரியாது. அது பெரிய வேழதான். ஈரோஸ் சார்பாக நான் மன்னிப்புக் கேட்டுக்கொள்கிறேன். சங்கிராஜ்

திம்பு பேச்சில் குடான ஒரு கூட்டத்தில் ரொமேஷ் பண்டாரியின் மனத்தில் இயக்கங்கள் தொடர்பாக இருந்த அபிப்பிராயம் வெளிப்பட்டு விட்டது.

தன்னை மறந்து நிலையில் ரொமேஷ் பண்டாரி இயக்கப் பிரதிநிதிகளை நோக்கிச் சொன்ன வார்த்தை இது: 'BLOODY BOYS' (கூட்ட மையங்கள்).

இயக்கப் பிரதிநிதிகள் சொதித்துப் போனார்கள். பிரச்சனை பெரிதாகும் என்று உணர்ந்துகொண்ட ரொமேஷ் பண்டாரி இறுதியில் மன்னிப்புக் கேட்டார்.

அதேசமயம் திம்பு பேச்சில் கலந்துகொண்ட இலங்கை அரசுப் பிரதிநிதிகளின் பார்வையில் ஒருபடி உயர்ந்தும்விட்டார்.

ஜே. ஆர். உறுதி

திம்புவில் பேச்சுக்கள் நடந்து கொண்டிருந்தபோது கொடியுனில் தனது கட்டிப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் கூட்டத்தில் ஜே.ஆர் சொன்ன உறுதிமொழி இதுதான்:

"திம்புவில் சமரசப் பேச்சு நடந்தாலென்ன... நடக்காவிட்டால் என்ன

அந்த அமைச்சர் பின்வருமாறு கூறிவிருந்தார்.

"தயவிர்த்தனா பிரதான் பதவியைப் பிடிப்பதற்கு 43 ஆண்டுகாலம் காத்திருந்தார். தமிழர் பிரச்சனையைத் தீர்க்கவும் ஒரு கால அட்டவணையை வைத்திருந்தார். ஆனால் இப்போது அவரால் பிடிவிலாமல் போய்விட்டது. அவர் கொஞ்சம் குடும்பிப்போய் இருக்கிறார். கடந்த காலங்களில் ஒவ்வொரு தடவையும் தரமே தமீழர் களைத் தாக்கியிருக்கிறார். அவர்கள் ஐடியான்கள். இப்போது அவர்கள் என்மைத் திருப்பித் தாக்குகிறார்கள். அவர்கள் மீது நாம் மரியாதை கொண்டுள்ளோம். கூடிய சீலுக்களை நாம் கொடுத்தோமாக வேண்டும்."

இவற்றையெல்லாம் வெளியிட்ட காடியுன், இறுதியில் தனது கணிப்பைச் சொல்லியிருந்தது.

"பேச்சுவார்த்தைகள் வெற்றியிக்கும் என்று கூறிவந்த முடியாது". அதுதான் காடியுன் வெளியிட்ட கணிப்பு. அந்தக் கணிப்பை உறுதிப்படுத்தும் சாரியங்கள் அரங்கே ஆரம்பித்தன.

(தொடர்ந்து வரும்)